

短讯集纳

小站铁路人爱心“照”黑夜

本报讯 1月25日凌晨,由成都开往天津的K258次列车从西乡站开出之后一名孕妇突发意外,情况十分危险,需要紧急下车到医院接受救治,经与西安铁路局调度协调后准许K258次在石泉县临时停车救人。

石泉县车站值班员接到指挥中心电话后,立刻响应做好应急准备。1时35分,客车K258到达车站,工作人员以最快速度与列车长办理了交接手续并将该旅客转移到了救护车。这名孕妇名叫田春燕,家在山东德州,带着一个3岁的儿子去四川广元探亲,回家途中突发疾病,随身携带不足1000元。车站一方面安排客运员继续留院陪护,一方面返回车站组织全站职工进行爱心捐助,截至当日8时30分,全站共募得爱心救助款725元。(王国强)

新桥医院救助千名贫困患儿

本报讯(记者李国 通讯员李春梅)近日,来自西藏昌都县的18名先天性心脏病患儿,在第三军医大学新桥医院心血管外科免费接受心脏病矫治术后,全部康复出院了。

据了解,这18名患儿是该院与爱佑慈善基金会合作共同开展的手术救助“百千万工程”活动中免费救助的对象。该院为孤残贫困患儿开展了多项救助活动,先后有重庆、云南、贵州、四川、湖南、西藏、新疆等地的1300余名孤贫先心病患儿受益。

通化铁警“感动沈局”

本报讯 近日,沈阳铁路局“感动沈局”十大道德模范颁奖典礼在沈阳举行,通化铁路公安处三源浦车站派出所所长沟站警务区民警季长山获此殊荣。

季长山在通沟车站警务区工作9年,将警务区办成“订货站”,常年给沿线村民捎买东西用品、生产用具和药品等。偏僻山村没有理发店,孤寡老人和残疾人理发很不方便,他就买理发工具,在走村串户做护路宣传时,给村民们义务理发,成为福利院和村民们的“理发师”。他还热心关爱着很多空巢老人和留守儿童,给他们理发、洗衣服、打扫卫生,陪老人聊家常,帮他们干农活,年前去给他们贴上寓意健康长寿的春联。同时,他还资助多名贫困孩子上学。季长山所负责的铁路线已连续9年无危行案件和铁路交通事故。(王旗军)

郑机城际开通项目文化网

本报讯 近日,中铁四局一公司郑机城际项目部员工王磊像往常一样点开(www.ztsjzwh.com)项目文化网站浏览着感兴趣的信息。至此,开通6个多月的文化网站后台统计访问量已突破10000人次。

中铁四局一公司郑机城际铁路项目文化网为项目部搭建起一个文化交流平台。在建立之初,项目文化网针对员工们提出的建议和需求,设置了项目动态、党建工作、工会工作、团建工作、廉洁文化、安全文化、工地摄影七大板块。项目部办公室认真定期更新维护,保证了网站贴近员工,贴近一线,内容丰富、图文并茂,充分展示了郑机城际铁路项目工程建设、项目文化建设方面的成就和全体参建员工的精神风貌。(文良诚)

乘客大意好乘警热心伸援手

本报讯 近日,秦皇岛至太原K519次列车到达石家庄北站后,归家心切的旅客姚某匆匆下了车,谁知等出了车站,才发现双肩背包遗忘在列车上,等他返回车站,列车早已离去,姚某焦急懊悔得连连跺脚。

姚某背包内不仅有公司的大量票据,还有一台戴尔牌笔记本电脑,电脑里存储着不少重要客户资料,焦急的姚某立刻拨通了警方110和铁路12306电话进行求助。此时在飞驰的K519次列车上,太原铁路公安处乘警郭锐军接到公安处指挥中心电话指令后,立即赶往姚某所在的6号卧铺车厢,经过一番仔细查找,终于在卧铺下找到姚某的双肩背包。2014年春运以来,太原铁路公安处乘警支队已为旅客群众做好事80余件。(张卫勤)

道德观察

假如开会饕餮不在四星级山庄

■司马童 大肆吃喝,其性质还要严重。

应该看到,中央八项规定和反“四风”要求之下,上述这个常州市交通运输局下属的事业单位,之所以“撞到枪口上”,成了网民发帖举报的对象,主要是缘于其行事招摇,接待省里来员的考核调研,仍然阔绰大气地选址四星级山庄,且享受每人250元(不含烟酒)标准的奢华螃蟹大餐。如此“四星级消费”映衬下的开会就餐,不啻是一封公开的违规违纪“举报信”,自然更易成为睽睽众目下的“反面典型”。

“无事莫胆大”——在反对浪费、杜绝奢靡的高压态势下,常州这个交通工程质量监督站仍敢置若罔闻、铺张操作,招致今日网帖举报的麻烦,也就休言后悔,纯属咎由自取了。而我又想到,假如

这起超标准的开会饕餮,早早就顾忌到了隔壁有耳、隔窗有眼,起先多动了点“下有对策”的脑筋,将之安排到不是四星级山庄的隐秘寻常所在,网民的“雪亮眼睛”,还能迅速起到社会舆论的监督之效么?

这样的假设,其实已不仅仅是种多虑。日前,新华网的报道称,去年全国有50多家星级酒店要求“降星”甚至“脱星”;下半年每个月有20多家饭店关门,餐饮行业营业额同比下降25%左右。业内人士也承认,中央系列反腐措施的出台,致使酒店业出现了前所未闻的“冬季”。所以,也有专家随之提醒,必须警惕酒店业以“降星、脱星”之名,再为腐败打开一道隐蔽之门。

显然,被曝的常州交通工程质量监督

站,除了组织饕餮大餐,还存在用公款滥发红包的腐败嫌疑。根据媒体披露,这些违规违纪之举,是发生在上级工程质监部门对于下级单位的考核调研中。换个思路来想,连“公对公”的考核接待,都敢如此收钱,若在“公对私”的检查验收里,难道就绝无“中饱私囊”的收受财物了么?

假如开会饕餮不在四星级山庄,一场丰盛的公款宴请也许就乏人所知,一笔开心的公款慰劳可能就悄然入兜。由此可见,严格制度、严明纪律、严密监督,切不可只把眼睛盯在张扬炫目的“自我暴露”上,还得采取多方位“站岗”、广角度“放哨”,尤其要强化报销审核、抵制损公肥私。须要警醒的是,习惯了饕餮自肥的“蛀虫”们,无时不刻都在寻思着“上有政策”的避险之方和破解之道。



“我要留住她”

3年前,一对年轻的80后夫妇,加入摩托返乡大军。彼时,还未出生的孩子寄托着他们的一份希望。

然而,女儿出生却身患重病,让这个家庭的生活轨迹急转直下。

有过挣扎,也有坚持,在父亲汪正年的心里,最终一种声音开始坚定起来——

因为妻子有孕在身,父母身体欠佳,汪正年没有再回到广东肇庆打工,他们也成为村里唯一留守的年轻夫妇。

最终,在汪正年的提议下,他们来到半山腰的一个村落,找了一些秸秆,搓成一根根拇指粗的草绳,再紧紧缠绕在摩托车的前后轮胎上,还在每个人的鞋上也缠了些布片和秸秆。他的妻子坐在后座上,双脚拖在冰面上,既能保持车身的平稳,也能增加摩擦力。遇到急弯路段,她就下车步行。

那一年,记录汪正年骑摩托车返乡的纪录片《1350KM》在央视播出后,感动无数人。后来,他才告诉记者,当时妻子已经怀有身孕。

那时候,汪正年怀揣着梦想已在外拼搏十多年,他说自己最大的愿望是通过奋斗,买辆车回到县城做生意。然而,就是这个当时充满了希望、即将到来的小生命,彻底改变了这对年轻夫妻的梦想。

然而,家具厂生意每况愈下,不久后便因管理不善关张了。

此时,女儿树琳出生后一直生病,几经辗转,他们来到了贵州遵义医学院附属医院,医院给出诊断结果,孩子患上了重度地中海贫血。医生说,目前可以给孩子输点血,一个月花费需近2000元。想要根治,就必须接受造血干细胞移植手术,成功率也只有20%到30%,而这项开销可能在40万元以上。

“那一分钟,我感觉,天都塌下来了。”汪正年痛苦地说。全家一天100多元的收入,却因女儿的病很快让这个原本就不富裕的家庭陷入困境。

就在一年前,他们在外打工终于还清了所有的债务,正谋划着全新的生活计划。而此时,全家被拖入了一场似乎看不清底的黑洞,整个家庭只有一个目标,拼命打工赚钱为孩

子治病。

汪正年和63岁的老父亲找到了在家门口打工挣钱的机会。父子俩通常清晨7点左右起床,两碗炒饭下肚后便结伴下山,到工地上去抬石头、砌堡坎。这样一天的活干下来,每人抬近千斤的石头后才能有65元的收入。汪正年的母亲也没落下,每天四五点钟就得起床,打着手电筒摸黑将头一天采的蔬菜背到山下的公路上,赶车到县城的农贸市场变卖,一天50多斤萝卜、白菜也不过几十元。

他们曾向政府部门求助,当地县妇联和县民政局都告诉他,这种罕见的疾病并没有“专项资金”救助。就在汪正年绝望之际,亲戚告诉他可以去找“新农合医疗救助”,对于14岁以下,患重大疾病的的孩子最多可以报销30万元。听到这个消息,他重新振作起来,但没想到的是,国家文件规定的6种“重大疾病”中并没有地中海贫血症。

“我是正年,我小孩是一个地中海贫血小孩。”2011年12月26日,花了一个半小时的时间,汪正年发出了他人生中的第一条微博。在接下来的日子里,他用微博记录着他的愿望和眼下的境况:1月2日,母亲卖菜得来的35元钱都给树琳输了血;1月12日,“老婆也在忙着给女孩穿衣服,我也忙着给妈妈洗菜去卖,妈妈说早点去早点回来。早点去就能早日给女孩输血”……

“我叫汪正年,家住贵州石阡,我刚生的7个月的女儿得了重度地中海贫血,医生说如果不及时治疗,小树琳最多能支撑一年的时间。无论如何,我要留住她。”这位年轻的农民坚持用微博记录重病的小女儿的病情。

坚强人生
“不忘恩情,但不依赖救助”

“作为父母,自己的女儿肯定要救,但我也也不知道拿什么去救。”最初,汪正年每一天都在坚持与放弃中挣扎、煎熬。

汪正年说女儿虽然有苦说不出,但他们感同身受,每时每刻都想着让女儿摆脱痛苦。“确诊之前,女儿每天晚上都哭个不停,我们只能把她抱起来来回走动,实在太困了,也只能背靠着房门睡一会儿。”“女儿那么小,都不记得抽了多少次血了”,为诊断病情,医院不得不为孩子进行骨穿检查,提及骨穿,汪正年忍不住流下眼泪。汪正年夫妇不能进入病房,只能在门口等待,“尽管病房有隔音门,但我

们还是能听到她一直在哭,我们就在外面哭”。大概半个小时,孩子被推出来,汪正年看到孩子满头是汗,已经哭不出来了,“我看到医生都含着泪水”。

一天天,一个声音在汪正年的心里开始清晰,他知道,为了这个小生命,他要竭尽全力留住她。

小树琳被确诊为重度地中海贫血症后,汪家的全部积蓄和家当就变成了一袋袋鲜血输进了“树琳”的体内,高昂的费用一天天困扰着这个农村家庭,如同水洗过了一样贫穷。

在树琳生病前,这对夫妻俩攒下了6万元的存款,为给树琳治病他们现在还欠下了亲朋好友的4多万元,有时候全家只能翻出几十元钱“存款”。“40万元的医疗费,我这一辈子都可能找不到,家里结婚时买的电器和耕牛都已卖了”,汪正年感叹道。现在最值钱的物件,就是一辆半旧的大洋摩托,这还是妻子生病前,这对夫妻俩攒下了6万元的存款,为给树琳治病他们现在还欠下了亲朋好友的4多万元,有时候全家只能翻出几十元钱“存款”。“40万元的医疗费,我这一辈子都可能找不到,家里结婚时买的电器和耕牛都已卖了”,汪正年感叹道。现在最值钱的物件,就是一辆半旧的大洋摩托,这还是

一位好心的记者送的。

汪正年的微博发出后,得到了社会各界的关心与关注,各地的爱心犹如涓涓细流向这个不幸的家庭汇集。

汪正年专门备了一个笔记本,对每一笔捐款,他都详细记录下来。“等女儿长大了,我要让她知道她的生命是社会上许多好心人给的,也让她从小会感恩、报答社会。”他说。

除了捐款,随着国家政策和贵州省有关儿童重大疾病医保范围的调整,树琳的病,终于纳入报销范围。这让这个已经一贫如洗的家庭,多少有了喘息的机会。



“古丽”温暖回家路

■本报特约通讯员 张家启

1月27日,旅客王家堃从乌鲁木齐火车站乘坐火车去上海,离开乌鲁木齐火车站之前,他在该站候车室“古丽爱心岗”的意见簿上留言:“‘古丽’们把‘人民铁路为人民’的宗旨,转化成了热情服务旅客的实际行动,让我们感受到了民族大家庭的温暖。”

在“古丽爱心岗”接受服务,旅客们从她们胸前的工号牌上,记住了古丽扎、古丽巴努、热依汗古丽等客运员的名字,也从她们热情周到的服务中,体味到了“把旅客当亲人”的真情。

在维吾尔语里,“古丽”是花朵的意思。古丽扎是“花园”,古丽巴努是“春天的花”,热依汗古丽是“十姊妹花”等。

在乌鲁木齐火车站“古丽爱心岗”,数名“古丽”服务在每一位旅客。

在乌鲁木齐火车站一楼大厅里,古丽扎手里的对讲机不时传出呼叫声,见着提行李的、抱小孩的、独自行动的老人,她都还要热情地迎上前去搭上一把。

古丽扎已经在乌鲁木齐火车站客运车间工作了14个年头。在这10余年里,她总

是洋溢着甜美的微笑面对旅客,用热情的双手帮助旅客,赢得了旅客的肯定和感谢,被旅客称为“女雷锋”。

2012年参加铁路客运工作的古丽巴努,是古丽扎的同胞姐妹。她在工作中虚心向姐姐请教,她的梦想是:像姐姐一样成为车站的服务明星。

客运员热依汗古丽,有一双炯炯有神的眼睛透着诚恳与智慧。在“古丽爱心岗”,她热情和细心地照顾着每一位需要帮助的旅客。

哈萨克族服务员美丽斯坦,名字美丽,心灵更美丽。去年暑运中,一名叫李永刚的老年旅客准备乘坐5806次列车去阿克苏,由于患脑萎缩,候车时,他大小便失禁,衣裤上沾满了污物,也弄脏了“重点旅客服务专区”的床单。美丽斯坦与这位旅客的儿子一起,给他擦洗身上的赃物,换洗被污染的床单,看着美丽斯坦像亲人一样护理着自己的父亲,老人的儿子感动得流泪了,连声说着“谢谢!谢谢!”

热情付出,换来了硕果累累。多年来,乌鲁木齐火车站客运车间先后荣获全国工人先锋号、全国职业道德建设百佳班组、新疆维吾尔自治区学雷锋岗位标兵等荣誉称号。